



El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 14 y 16
Teléfono: 4040, 4041, 4042, 4043, 4044, 4045, 4046, 4047, 4048, 4049, 4050, 4051, 4052, 4053, 4054, 4055, 4056, 4057, 4058, 4059, 4060, 4061, 4062, 4063, 4064, 4065, 4066, 4067, 4068, 4069, 4070, 4071, 4072, 4073, 4074, 4075, 4076, 4077, 4078, 4079, 4080, 4081, 4082, 4083, 4084, 4085, 4086, 4087, 4088, 4089, 4090, 4091, 4092, 4093, 4094, 4095, 4096, 4097, 4098, 4099, 4100, 4101, 4102, 4103, 4104, 4105, 4106, 4107, 4108, 4109, 4110, 4111, 4112, 4113, 4114, 4115, 4116, 4117, 4118, 4119, 4120, 4121, 4122, 4123, 4124, 4125, 4126, 4127, 4128, 4129, 4130, 4131, 4132, 4133, 4134, 4135, 4136, 4137, 4138, 4139, 4140, 4141, 4142, 4143, 4144, 4145, 4146, 4147, 4148, 4149, 4150, 4151, 4152, 4153, 4154, 4155, 4156, 4157, 4158, 4159, 4160, 4161, 4162, 4163, 4164, 4165, 4166, 4167, 4168, 4169, 4170, 4171, 4172, 4173, 4174, 4175, 4176, 4177, 4178, 4179, 4180, 4181, 4182, 4183, 4184, 4185, 4186, 4187, 4188, 4189, 4190, 4191, 4192, 4193, 4194, 4195, 4196, 4197, 4198, 4199, 4200, 4201, 4202, 4203, 4204, 4205, 4206, 4207, 4208, 4209, 4210, 4211, 4212, 4213, 4214, 4215, 4216, 4217, 4218, 4219, 4220, 4221, 4222, 4223, 4224, 4225, 4226, 4227, 4228, 4229, 4230, 4231, 4232, 4233, 4234, 4235, 4236, 4237, 4238, 4239, 4240, 4241, 4242, 4243, 4244, 4245, 4246, 4247, 4248, 4249, 4250, 4251, 4252, 4253, 4254, 4255, 4256, 4257, 4258, 4259, 4260, 4261, 4262, 4263, 4264, 4265, 4266, 4267, 4268, 4269, 4270, 4271, 4272, 4273, 4274, 4275, 4276, 4277, 4278, 4279, 4280, 4281, 4282, 4283, 4284, 4285, 4286, 4287, 4288, 4289, 4290, 4291, 4292, 4293, 4294, 4295, 4296, 4297, 4298, 4299, 4300, 4301, 4302, 4303, 4304, 4305, 4306, 4307, 4308, 4309, 4310, 4311, 4312, 4313, 4314, 4315, 4316, 4317, 4318, 4319, 4320, 4321, 4322, 4323, 4324, 4325, 4326, 4327, 4328, 4329, 4330, 4331, 4332, 4333, 4334, 4335, 4336, 4337, 4338, 4339, 4340, 4341, 4342, 4343, 4344, 4345, 4346, 4347, 4348, 4349, 4350, 4351, 4352, 4353, 4354, 4355, 4356, 4357, 4358, 4359, 4360, 4361, 4362, 4363, 4364, 4365, 4366, 4367, 4368, 4369, 4370, 4371, 4372, 4373, 4374, 4375, 4376, 4377, 4378, 4379, 4380, 4381, 4382, 4383, 4384, 4385, 4386, 4387, 4388, 4389, 4390, 4391, 4392, 4393, 4394, 4395, 4396, 4397, 4398, 4399, 4400, 4401, 4402, 4403, 4404, 4405, 4406, 4407, 4408, 4409, 4410, 4411, 4412, 4413, 4414, 4415, 4416, 4417, 4418, 4419, 4420, 4421, 4422, 4423, 4424, 4425, 4426, 4427, 4428, 4429, 4430, 4431, 4432, 4433, 4434, 4435, 4436, 4437, 4438, 4439, 4440, 4441, 4442, 4443, 4444, 4445, 4446, 4447, 4448, 4449, 4450, 4451, 4452, 4453, 4454, 4455, 4456, 4457, 4458, 4459, 4460, 4461, 4462, 4463, 4464, 4465, 4466, 4467, 4468, 4469, 4470, 4471, 4472, 4473, 4474, 4475, 4476, 4477, 4478, 4479, 4480, 4481, 4482, 4483, 4484, 4485, 4486, 4487, 4488, 4489, 4490, 4491, 4492, 4493, 4494, 4495, 4496, 4497, 4498, 4499, 4500, 4501, 4502, 4503, 4504, 4505, 4506, 4507, 4508, 4509, 4510, 4511, 4512, 4513, 4514, 4515, 4516, 4517, 4518, 4519, 4520, 4521, 4522, 4523, 4524, 4525, 4526, 4527, 4528, 4529, 4530, 4531, 4532, 4533, 4534, 4535, 4536, 4537, 4538, 4539, 4540, 4541, 4542, 4543, 4544, 4545, 4546, 4547, 4548, 4549, 4550, 4551, 4552, 4553, 4554, 4555, 4556, 4557, 4558, 4559, 4560, 4561, 4562, 4563, 4564, 4565, 4566, 4567, 4568, 4569, 4570, 4571, 4572, 4573, 4574, 4575, 4576, 4577, 4578, 4579, 4580, 4581, 4582, 4583, 4584, 4585, 4586, 4587, 4588, 4589, 4590, 4591, 4592, 4593, 4594, 4595, 4596, 4597, 4598, 4599, 4600, 4601, 4602, 4603, 4604, 4605, 4606, 4607, 4608, 4609, 4610, 4611, 4612, 4613, 4614, 4615, 4616, 4617, 4618, 4619, 4620, 4621, 4622, 4623, 4624, 4625, 4626, 4627, 4628, 4629, 4630, 4631, 4632, 4633, 4634, 4635, 4636, 4637, 4638, 4639, 4640, 4641, 4642, 4643, 4644, 4645, 4646, 4647, 4648, 4649, 4650, 4651, 4652, 4653, 4654, 4655, 4656, 4657, 4658, 4659, 4660, 4661, 4662, 4663, 4664, 4665, 4666, 4667, 4668, 4669, 4670, 4671, 4672, 4673, 4674, 4675, 4676, 4677, 4678, 4679, 4680, 4681, 4682, 4683, 4684, 4685, 4686, 4687, 4688, 4689, 4690, 4691, 4692, 4693, 4694, 4695, 4696, 4697, 4698, 4699, 4700, 4701, 4702, 4703, 4704, 4705, 4706, 4707, 4708, 4709, 4710, 4711, 4712, 4713, 4714, 4715, 4716, 4717, 4718, 4719, 4720, 4721, 4722, 4723, 4724, 4725, 4726, 4727, 4728, 4729, 4730, 4731, 4732, 4733, 4734, 4735, 4736, 4737, 4738, 4739, 4740, 4741, 4742, 4743, 4744, 4745, 4746, 4747, 4748, 4749, 4750, 4751, 4752, 4753, 4754, 4755, 4756, 4757, 4758, 4759, 4760, 4761, 4762, 4763, 4764, 4765, 4766, 4767, 4768, 4769, 4770, 4771, 4772, 4773, 4774, 4775, 4776, 4777, 4778, 4779, 4780, 4781, 4782, 4783, 4784, 4785, 4786, 4787, 4788, 4789, 4790, 4791, 4792, 4793, 4794, 4795, 4796, 4797, 4798, 4799, 4800, 4801, 4802, 4803, 4804, 4805, 4806, 4807, 4808, 4809, 4810, 4811, 4812, 4813, 4814, 4815, 4816, 4817, 4818, 4819, 4820, 4821, 4822, 4823, 4824, 4825, 4826, 4827, 4828, 4829, 4830, 4831, 4832, 4833, 4834, 4835, 4836, 4837, 4838, 4839, 4840, 4841, 4842, 4843, 4844, 4845, 4846, 4847, 4848, 4849, 4850, 4851, 4852, 4853, 4854, 4855, 4856, 4857, 4858, 4859, 4860, 4861, 4862, 4863, 4864, 4865, 4866, 4867, 4868, 4869, 4870, 4871, 4872, 4873, 4874, 4875, 4876, 4877, 4878, 4879, 4880, 4881, 4882, 4883, 4884, 4885, 4886, 4887, 4888, 4889, 4890, 4891, 4892, 4893, 4894, 4895, 4896, 4897, 4898, 4899, 4900, 4901, 4902, 4903, 4904, 4905, 4906, 4907, 4908, 4909, 4910, 4911, 4912, 4913, 4914, 4915, 4916, 4917, 4918, 4919, 4920, 4921, 4922, 4923, 4924, 4925, 4926, 4927, 4928, 4929, 4930, 4931, 4932, 4933, 4934, 4935, 4936, 4937, 4938, 4939, 4940, 4941, 4942, 4943, 4944, 4945, 4946, 4947, 4948, 4949, 4950, 4951, 4952, 4953, 4954, 4955, 4956, 4957, 4958, 4959, 4960, 4961, 4962, 4963, 4964, 4965, 4966, 4967, 4968, 4969, 4970, 4971, 4972, 4973, 4974, 4975, 4976, 4977, 4978, 4979, 4980, 4981, 4982, 4983, 4984, 4985, 4986, 4987, 4988, 4989, 4990, 4991, 4992, 4993, 4994, 4995, 4996, 4997, 4998, 4999, 5000.

En el frente de León se han ocupado las posiciones enemigas de Granda y Sierra Runció

Comunicados oficiales

EJERCITO DEL SUR

En el sector de Espiel del frente de Córdoba, intento de filtración a un grupo enemigo, siendo rechazado. Se han presentado tres soldados rojos, dos de ellos con armas.

Salamanca 2 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 3 de octubre.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias.—I fuerte temporal de lluvias reinante ha imposibilitado toda actividad en el día de hoy, habiéndose presentado en nuestras líneas 20 milicianos.

Frente de León.—La columna de Tolivia ha ocupado el vértice Mullequina, y en el sector de Riaño han quedado en nuestro poder las posiciones enemigas de Granda y Sierra Runció. Se han cogido varios muertos enemigos.

El temporal persiste sobre los puertos con intensidad y dificulta extraordinariamente los movimientos de nuestras tropas.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—Ha sido energicamente rechazado un ataque enemigo contra Pueyo Mayor.

En el sector de Sabiñánigo, en las lomas de Raspín, se han cogido otros 56 cadáveres del enemigo seis fusiles ametralladores, y un cañón de ametralladora. También en este frente reina fuerte temporal de lluvias.

Frente de Madrid.—Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Algunos tiroteos y fuego de cañón.

Tres aviones enemigos arrojaron ocho bombas sobre el cortijo Alcaide, término de Casa Bermeja (Málaga) siendo la única víctima un niño de 14 años, que resultó muerto.

Salamanca 3 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Lamentable epílogo

Por Sol-Mayor

La música ejerce en las guerras una influencia extraordinaria. Es la voz del espíritu, reflejo fiel de los sentimientos de los bandos que luchan. Las músicas de la zona roja dibujan perfectamente el verdadero sentido de la lucha que los rojos sostienen. En sus himnos guerreros no es necesario escuchar la letra para comprender enseguida el alma musical que los inspiró. Desde que empezó la guerra, cualquier pianista vulgar con algunas nociones de armonía, se creyó en el deber de «hacer su himno». Y la radio madrileña prodigaba en sus audiciones los nuevos cantos a la libertad y a la democracia. «La joven guardia», «Los leones rojos», «Himnos rampantes», «Carentes de estructura armónica como las masas de la estrella marxista rampante y sin armonizar».

Un régimen que tuvo como Himno Nacional unos compases de polka chavacana tenía que hundirse irremediablemente.

El Himno Nacional que no posea la virtud de hacer vibrar los corazones en homenaje de patriotismo y de respeto, ni es himno (porque no canta nada), ni es Nacional (porque no encarna el sabor auténtico de una tradición y de una raza). Pudo haber algún corazón genuinamente español que vibrara enardecido a los acordes del Himno de Riego? Creo sinceramente que no.

En la fecha aciaga del 14 de abril cuando se abrió en España la fuente de todas las corrupciones y la arbitrariedad suplantó al derecho, y la desvergüenza substituyó al honor, los histriones de la República pretendieron borrar de España todo aquello que «fué». Creyeron que para ello bastaría manchar la bandera con un posito amoratado y herir los sentimientos de los «pocos locos que aun quedábamos» con unas corcheas mal combinadas. Terrible fracaso! Quince millones de españoles «con la razón perdida» han contestado a esto de manera elocuente. Y España vive con su bandera y con su himno: colorido y música. Bandera e Himno son una misma cosa. Al escuchar la Marcha Real vemos ante nuestros ojos el rojo y el gualda que simboliza a España. Y al leer la enseña gloriosa de la Patria, la tradición escribe en el limpio pentágrama del horizonte las notas serenas y magníficas de la Marcha Real. Y con la bandera y con el himno España toda se unió con estrecho lazo.

No importa que en un pedazo de su suelo ondee todavía el trapo rojo de la hoz y el martillo. Para defender esa bandera de destrucción y de exterminio son necesarios extranjeros porque ya no tienen españoles. Y en las ciudades por ellos dominadas, en la tranquilidad de los hogares aterrorizados por el crimen, bajo la nube oscura del terror, vibra España en silencio anhelosa de manifestarse. Si, bajo nuestra bandera y a los acordes de nuestro himno, laten emocionados los corazones de todos los españoles no manchados por la delincuencia.

Las Letras, las Armas y las Artes.

perseguidas en los años nefastos de régimen republicano no podían seguir otra bandera que la roja y gualda. El cerebro de España, el genio de España está aquí donde las Armas sostienen el honor, las Letras, la cultura y las artes, la espiritualidad y el sentimiento.

Los pocos talentos que aún se encuentran secuestrados en la zona roja dan una idea de esto. En Valencia es don Jacinto Benavente el genio apresado por las masas. La firma de un premio Nobel de Literatura a la cabeza de un documento de protesta por un fantástico bombardeo Nacional contra mujeres y niños, puede causar todavía excelente impresión en los centros políticos extranjeros.

Don Jacinto firma y hasta toma parte como actor en funciones teatrales a beneficio de entidades marxistas. Fotografías suyas llegaron a Madrid vestido con ropajes de farandulero y su puño cerrado de juramento y lealtad a Rusia. ¡Pobre don Jacinto! ¡Cuan to ha de sufrir la llama viva de su ingenio en la representación de este drama! El príncipe de las Letras, maestro de la psicología humana, pensador y filósofo estampando su firma al pie de una calumnia y al lado de los «Alberdi y de los Castrovid». ¡Qué gran humillación para la esclarecida luz de su talento!

Un pueblo sin Letras, sin Armas, y sin Artes, es un pueblo hundido. Un pueblo que derrumba catedrales históricas, y que emplea las armas de guerra en el asesinato y el robo no tiene salvación posible. Es el mismo pueblo que según noticias fidedignas, bailó su danza de borracho tocando a manera de guitarra al Stradivarius de Sarasate que se guardaba en el Conseratorio madrileño. Para mí tiene este acto tal grado de depravación que lo clasifico entre el mayor de los crímenes. El pueblo que profana un violín, se retrata a sí mismo. El violín tiene forma de mujer y estiliza do cuello de casne. Es puro y sencillo, apasionado y cordial. Profanar a un violín es lo mismo que matar a un pájaro: Negación absoluta de espiritualidad y sentimiento.

Por eso la guerra de España no es otra cosa que la lucha por la espiritualidad. Por los sentimientos perdidos.

En España se iba perdiendo todo. Por dejadez, por abandono, por falta de estímulo... El genio de un hombre supo llegar a tiempo y España volvió a ser.

Los que hicieron tracción a su sangre española son los secuestradores de nuestros valores intelectuales. Los profanadores del violín de Sarasate. Es decir aquellos que una vez terminada la contienda con el triunfo de la espiritualidad en todo el territorio español, podrán llevar a Moscú como supremo galardón de sus doctrinas: una lista interminable de desastres que treror, unas aietunas de Luis de Tapia y dos himnos a la gloriosa Libertad que nunca firmaría Rachmaninoff.

Pero eso sí: De odio y de sangre como para cubrir en toda su extensión las cinco partes de que se compone el Universo.

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país. La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación. Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

La Lotería de Sevilla

Sevilla.—En el sorteo de la Lotería han resultado premiados los números siguientes: El premio gordo de 100.000 pesetas de la Lotería patriótica ha corres pondido al número 11.899, vendido en Santander y Torrelavega. El segundo de 40.000 pesetas al 14.984, vendido en Sevilla. El tercero de 15.000 pesetas, al 14.126, vendido en Sevilla y San Sebastián.

Los premiados con 1.500 pesetas, son los números 458, 896, 1.245, 4.861, 5.687, 5.766, 7.001, 7.043, 7.352, 11.392, 14.983, 14.985.

Premiados con 1.000 pesetas, los números 14.125 y 14.127.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.»

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

LA FIESTA ONOMASTICA DEL GENERAL JORDANA.

Hoy, día de San Francisco de Asís, celebra su fiesta onomástica el presidente de la Junta Técnica del Estado, general don Francisco G. Jordana.

Con tan fausto motivo acudieron ron a mediocidad a su despacho oficial los presidentes de las distintas Comisiones técnicas, con el personal de las mismas, a expresar al Conde de Jordana su entusiasta felicitación.

El general agradecido con palabras afectuosas la felicitación de se le hacia objeto por parte de los presidentes y funcionarios de la Presidencia.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos, sábados y domingos. General Mola, 1. Teléfono, 1.982

INTERCAMBIO DE DESPACHOS ENTRE FRANCO Y EL DUCE

Salamanca.—El día primero del actual mes de octubre el Generalísimo Franco recibió el siguiente telegrama del Jefe del Gobierno italiano.

«En el primer aniversario de la exaltación de V. E. a la Jefatura del Estado me complazco en hacerle llegar mi más viva felicitación por los resultados que ha obtenido en este año de lucha victoriosa contra las fuerzas destructoras de la civilización.

En nombre de la Italia fascista que con solidaria pasión ha seguido las heroicas vicisitudes de esa lucha, uno de los votos más fervientes para el completo triunfo de la causa nacional española, tan altamente personificada en V. E.—Mussolini.»

El Generalísimo contestó el mismo día 2 al bordal telegrama del Duce con el siguiente:

«Profundamente agradezco un nom bre de la España Nacional y en el mío propio, el vibrante telegrama que V. E. ha tenido a bien dirigirme con motivo del aniversario de mi exaltación a la Jefatura del Estado y al propio tiempo aprovecho la oportunidad para expresarle la extraordinaria satisfacción que ha causado a todos los buenos españoles el inmenso triunfo que ha constituido el viaje de V. E. a Alemania, en el que se ha sellado la amistad de dos grandes pueblos y la compenetración de sus dos genios salvadores. — General Franco.»

Mediante una disciplina rigurosa de la educación, Franco, el Caudillo, conseguirá el espíritu nacional fuerte y unido, e instalará en el alma de nuestros hijos la alegría y el orgullo de la Patria que él salva para nosotros.

Fiesta onomástica del Generalísimo y del Presidente de la Junta Técnica del Estado

Hoy celebran su fiesta onomástica el Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde, jefe del Estado español y Generalísimo de los Ejércitos y don Francisco Gómez Jordana, presidente de la Junta Técnica del Estado.

En la Secretaría del Generalísimo se han recibido infinidad de telegramas de entidades, corporaciones y particulares de toda la España liberada, con expresivas y respetuosas felicitaciones.

El presidente de la Junta Técnica del Estado ha estado a felicitar al Generalísimo con quien sostuvo una conversación afectuosa.

A las muchas felicitaciones que han recibido ambos, unimos la nuestra muy sincera y efusiva y hacemos votos porque Dios les ilumine en la dirección de la guerra y en el ejercicio de la función de gobierno que les está encomendada.

Ladrón de ladrones

Agárrate Bernabé y oído a la contraseña: El ladrón González Peña al frente de la U. G. T. «Te extraña? ¡No se por qué! La cosa es justa y legal! Un ladrón excepcional presidiendo a los ladrones es un ladrón en funciones por derecho natural.

SAGITARIO.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID.—En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUÑA.—En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 23.

LUGO.—Sra. Viuda de Vázquez. Plaza de la República, 12.

Del frente de Asturias

Día 2.—Lluvia; pero lluvia torrencial y nubes tan bajas, que están los montes muy por encima de ellas. En estas condiciones no se ha podido operar en el día de hoy por la parte de León. No se ha podido operar hoy; pero anoche; aprovechando unos claros del tiempo, la agrupación de la derecha, se lanzó a una audacísima marcha nocturna y ocupó íntegramente la sierra del Lago y el lago Isoha y se lanzó su vanguardia nada menos que hasta el puerto de San Justo sobre el río Nalón, que es el más caudaloso de Asturias, y recorre la provincia hasta Pravia. De forma que tenemos ya el nacimiento y la desembocadura del Nalón y están situadas nuestras columnas en la vertiente cántabra.

Como los rojos no tienen, a pesar de lo que presumen, ni nuestro entrenamiento, ni nuestra abnegación, ni nuestro mando inteligente y audaz, cuando conviene serlo, no esperaban que en una noche como la última fuésemos humor para lanzarnos a un avance tan a fondo, en el que a pesar de la lluvia, hemos ocupado una zona de varios kilómetros hacia el corazón asturiano. No solo ha sido la ocupación por la derecha donde hemos avanzado, sino por la izquierda, donde se han vencido la resistencia del enemigo y las dificultades del tiempo y se han conquistado en monte Pinao, la cota 1.700 y el collado que enlaza con la Peña de la Aguja.

Continúa el chorro de presentaciones con un promedio de cien diarias. Se han decidido a hacerlo con armas naturalmente, algunos obreros de la fábrica de Trubia. Como eran llevados al frente rojo hasta la edad de cincuenta años, ello da idea de lo apurados que habrán estado cuando han tenido que dejar de trabajar obreros de la fábrica de armas y municiones.

Cerraré la crónica con una mala noticia. Se esperaba que los rojos se llevasen de Covadonga el tesoro de la basílica y que destruyesen ésta y los monumentos del santo histórico lugar; pero lo que no esperábamos era que se llevasen la imagen mil veces bendita. Ha desaparecido la famosa Virgen y ha sido convertido en leproso uno de los hoteles que había en Covadonga. Entérese el orbe católico de esta nueva hazaña de la España roja. Con la Pilarica, la Virgen de Covadonga compartía la máxima veneración de los españoles. Han ultrajado

En las columnas que operan por el frente de... Estableciendo el contacto por delante de Gocinán después de haberse apoderado en breve pero duro combate la columna de la izquierda del puerto de Bergarada, el vértice Melocina y la de la derecha de las posiciones del enemigo de Grande y Sierra Asunción.

Siguen pasándose los rojos por todos los sectores. Por cierto que unánimemente cuentan que el día siguiente en el Ejército mueren y que a pesar de tanto como pregonan que defenderán Asturias pafino a palmo y ésta morir todos, se continúan preparando evasiones y aprovechan las brechas que reina en el Cantábrico y raro es el día que no salen de Gijón y de Avilés algunos barcos cargados de milicianos. El último de tontería considerable, que se hizo a la mar, hace dos noches fué el «Torpedo» que llevaba a bordo 4.000 fugitivos, de los que más de 3.000 eran hombres en edad de combatir.

Y es de suponer que entre ellos no faltarán algunos responsables, porque éstos ya es sabido que se distinguen en eso de tomar las las de Villadiego. Acordémonos de Santander y de Bilbao. Entrando tanto las tropas siguen arma al brazo y se preparan a seguir su avance en cuanto se termine la más breve mejora del tiempo. Un poco de paciencia, que tras la tempestad viene la calma.

EL TEBIB ARRUMIL

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS



DOMINGO DE PABLO
Paseo Mayor 30 BURGOS



Las misas que se celebren mañana en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, desde las ocho hasta las diez, así como la celebrada en las Madres Franciscanas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

D.ª Maria Criado Lombraña

que falleció el 5 de octubre de 1935

(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán reconocidos.

Burgos 4 de octubre de 1937

Misionales Información general

En el sentido religioso en que aquí la tomamos, la palabra Misión tiene cuatro acepciones que se refieren, ya a la persona que envía, que confía a otro la «misión»; ya al enviado, o objeto con que se le envía o el lugar donde cumple su cometido. Todas ellas están comprendidas en el concepto de «Misión Católica entre infieles». La Iglesia que envía a sus misioneros a predicar el Evangelio, para instaurar la misma Iglesia en aquellos países en que no existe, y mediante ella salvar las almas.

Así pues, el fin último o supremo de las Misiones es el mismo de la Iglesia, la razón, de ser de la Redención; salvar las almas. Pero su fin específico y propio es el de instaurar la Iglesia. Por eso, aun cuando desde el bautismo del primer infiel empieza ya el misionero a cumplir el fin supremo de salvar almas, no por ello da por terminado su cometido, y sigue ese y se suceden otros y pasan años y pasarían siglos y sólo cuando la Iglesia está allí formada, con su clero indígena y su jerarquía propia, es cuando puede decirse con verdad que la misión confiada se ha cumplido y queda terminada la tarea.

De ahí la necesidad de las Misiones, que se prueba por los Dogmas de Catolicidad y Unidad de la Iglesia, ya que la Catolicidad de derecho es la aptitud, facultad y obligación (sobre todo obligación) que tiene la Iglesia de propagarse y extenderse por todo el mundo.

Y se refutan, de paso, las acostumbradas y manoseadísimas objeciones... «Por Dios, ¡qué ocurrencia!», hablabamos ahora de Misiones... ¡con lo que hay que hacer en España!... Claro. Ciertamente que es mucho lo que hay que restaurar, evangelizando, en nuestra España queridísima... y no solo restaurar, sino «instaurar»; ni más ni menos que en países de misiones... Dígalo aquel desgraciado barrio socialista de nuestro querido Madrid; la «Ciudad Jardín» (calle a Carlos Marx, Carlos Schwab) y todo el marxismo cosmopolita donde, desde su fundación hace veinte o veinticinco años, no se permite bautizar a un solo «salvaje» nacido en su recinto... No ha valido nunca labor de párrocos y catequistas, que eran apedreados, ante la cominación «del partido» quitando la propiedad de la tienda y cómoda casita-casita a veces—adquirida a infimo precio porque las arcas municipales—¡manes de Sabornil!—suplan, pródigas con toda clase de exenciones, urbanización y beneficios... Ya ves que sobre conocer tu argumento, te señalo, para reforzarlo, una llaga viva—y de qué importancia—que acaso tú desconocías... y sin embargo, te digo una y mil veces: ¿Qué restaurar la fe? ¡¡Propaga la fe!! ¿Quieres a nuestra España Imperial UNA en su fe, GRANDE ante el mundo, LIBRE de rémoras extranjeras? ¿Quieres una España española? ¿Quieres la España tradicional de nuestros mayores? Pues vuelve a los antiguos moldes con el granito de arena de tu voluntad, que no en balde es la cuna del Tradicionalismo la que fué la cuna del divino impaciente «Javier», y España nunca fué más libre que cuando dió a otros pueblos la libertad de la civilización, nunca más grande y más una que cuando engendró a la fe y dió su vida y su idioma a sus hijas de América, porque España fué, sobre todo y antes que todo, MISIONERA.

Como Ella, hazle tú misionero; hazte misionera tú, mujer. ¿Cómo? y Dejando tu familia, tu casa, tu Patria en que tanto tienes que hacer? No es preciso. En artículos sucesivos te iremos diciendo cómo y desde dónde puedes hacerlo.

E. LEUCETA.

Burgos, septiembre de 1937. — Segundo Año Triunfal.

Gran Academia de Corte Hermanas Castellanas

El día primero de octubre comienza el curso de CORTE y CONFECCION por el acreditado «Sistema Lizarriturri». Se dan títulos profesionales con diploma de la autora

También se hacen toda clase de encargos de prendas para vestir y se admiten internos.

Santander, 3. 3.º

Burgos

Hallazgo de joyas y dinero

Barcelona.—La policía ha encontrado en la Avenida de Durruí, un paquete que contenía bombas de mano. En un registro practicado en la Barceloneta, se han encontrado joyas y dinero por valor de 120.000 ptas. de lo que se ha incautado, poniéndolo a disposición de la Dirección General de Orden Público.

Los cabecillas rojos se dan a la fuga

Oviedo.—De cómo se efectúa el éxodo asturiano da idea el hecho siguiente: De Lañes han huido en tres motoras, y entre otras personas, los jefes de Seguridad, Colunga y Anastasio León, y los agentes Marcial Barrientes, Hermindo Campal, José Antonio Fernández, Manuel Díez, Manuel García y Andrés Zorrilla, llevándose, como es natural, fondos del llamado Gobierno de Asturias; así como los alcaldes de Lastra y de Lucí, que han hecho lo propio con los fondos municipales.

También se fugaron en esas motoras militares con dinero del Ejército. No hay que decir que es delegado del Gobierno de Asturias, al enterarse de los detalles de esta fuga, ha puesto el grito en el cielo habiéndose dirigido al cónsul de España en Bayona, encareciéndole gestione la detención de los fugitivos para ponerlos a disposición de las autoridades legítimas de España.

Mentira de la no intervención

Salamanca.—Francia, o por mejor decir sus gobernantes del Frente Popular, niegan lo que está a la vista de todos: La circulación por las vías férreas y carreteras fronterizas con Cataluña de toda clase de material y volutarios para los rojos desde sus puertos y muy especialmente el de Marsella, que son bases de abastecimiento del Gobierno de Valencia. Más de 80 aviones franceses prestan servicio en la aviación roja y en cuanto a la masa de material se lo reparten por millar los tipos rusos y franceses. De todo ello se tienen datos absolutamente fidedignos.

Por cierto que según nuestras noticias existe en la aviación militar francesa gran disgusto con su ministro Pierre Cot, porque mientras dedica todas sus actividades y energías a servir de abastecedor a los marxistas que han hincado su puzuña en territorio español, abandona los sagrados intereses patrios que tiene encomendados, según se ha puesto de manifiesto en el fracaso sufrido con motivo de la carrera aérea Insurg-Damasco-París.

Preparados para escapar

Salamanca.—Hay que reconocer, porque es de justicia, que los dirigentes asturianos están infiltrando un espíritu heroico en los pechos de los mineros, el preciso para preparar su fuga de acuerdo con los capítostes de Valencia. En eso, unos y otros están de perfecto acuerdo. No debe quedar en Asturias ningún figurón de relieve; todos deben escapar como puedan, en barco, en avión o en submarino. Mas para ello se hace preciso el sacrificio de los miles de engañados que han de cubrirles la retirada.

«La Pasionaria» en París

París.—Ha estado en París «La Pasionaria», quien durante su permanencia en la capital de Francia ha estado en comunicación constante con los comunistas. El viaje de «La Pasionaria» no parece presagiar la unión sagrada roja ni mucho menos, porque, según parece, están en franca disconformidad con todas las directrices políticas del Gobierno de Valencia.

Éxodo de refugiados.

Salamanca.—Por la Tour de Garol han pasado los siguientes trenes con refugiados procedentes de Santander y Asturias.

Día 11 de septiembre, dos trenes con 1.600 mujeres, ancianos y niños, más 200 hombres entre 20 y 30 años.

Día 13 de septiembre, un tren con 700 refugiados todos mujeres, ancianos y niños.

Día 14 de septiembre, cuatro trenes con un total de 4.000 personas, ancianos, mujeres, niños, hombres útiles y heridos.

Día 15 de septiembre, dos trenes con un total de 1.200.

Día 16 de septiembre, tres trenes con un total de 2.000 personas incluidos 200 milicianos.

Las autoridades francesas prohíben el estacionamiento de los trenes.

La presidencia de la U. G. T.

Valencia.—Largo Caballero no ha sido reelegido para la presidencia de la U. G. T. Ha sido elegido en cambio Ramón González Peña.

¡Que venga Franco!

San Sebastián.—Una persona de toda solvencia que ha llegado a esta ciudad y se ha presentado en la subdelegación de Frensa y Propaganda afirma haber visto con sus propios ojos manifestaciones en Barcelona que desfilaron gritando: «Que venga Franco, queremos a Franco mejor que la destrucción».

En gobierno francés en favor de los rojos.

Bayona.—Mientras los rojos asesinan en Asturias a las personas de orden, el Gobierno francés del Frente popular promete a Negriñ protejer la evacuación de los criminales rojos. Jamás ha llegado un gobierno a una vulneración tal en el orden internacional.

En Francia se comercia con los productos del crimen y llegan incluso a deshonrar a sus marinos y funcionarios en la protección de los asestros y los criminales.

¡Vivan las «tribus salvajes»!

París.—Persona recién llegada de Barcelona, nos dice que con motivo de la manifestación del 11 de septiembre en aquella ciudad los de la FAI con el puño en alto gritaban repetidamente a coro «Vivan las tribus y nuestra Comorera». Eran esos gritos respuesta a un discurso de Comorera en Valencia, calificando de tribus salvajes a los anarquistas.

Comorera aguantó impasible el desfile desde la tribuna de las autoridades.

En cambio se nota el nerviosismo de Companys que abandonó dicho lugar antes de terminar la manifestación.

Palabras del Embajador alemán.

Salamanca.—Los alemanes, residentes en Salamanca, se han reunido anteayer en el Colegio de los Nobles Irlandeses, para celebrar, según el uso de su país, la fiesta de acción de gracias por la cosecha recogida.

El Embajador de Alemania señor Vyon Stohrer dirigió a los asistentes la palabra subrayando la manera de como el III Reich ha sabido resucitar con el honor que le corresponde la vieja costumbre germánica de manifestar con públicos regocijos la gratitud a «Todopoderosa una vez que los frutos de la cosecha habían sido recogidos de los campos.

El señor Von Stohrer pasó a referirse a la buena amistad hispano alemana que calificó de acrisolada y puesta a prueba en la lucha, aludiendo a sus momentos culminantes de la guerra mundial, y a la que actualmente está entablada por la liberación de España.

El Embajador de Alemania cerró su allocución con un triple vítor al valeroso gran Caudillo español «ganador de cien batallas».

Actividad de la aviación.

Salamanca.—En el pasado mes de septiembre se han derribado los siguientes aviones enemigos: bimotores, cazan Roeng, 12; cazas Curtiss, 9; total derribados, 22.

Probables: caza Bolling, 1; caza Curtiss, 1; sin determinar tipo, 1; total probables, 3.

De nuestros aviones han sido derribados, 3 cazas y uno de bombardeo. En total cuatro aparatos.

El Papa recibe al Cardenal Segura.

Roma.—Su Santidad recibió el sábado en audiencia espectacular al nuevo

La verdad de nuestro Caudillo y los fraudes de Valencia

Cualquier suceso puede bastar para definir por el contraste la razón de nuestra causa y la sinrazón del enemigo que no corresponde en modo alguno—como pretenden hacer creer los interesados en la sangrienta empresa de los rojos—a una parte determinada de España, sino en un concepto puramente material, ya que el alma de nuestra Patria entera y verdadera está con nosotros. Cualquier suceso—decimos—lo evidencia.

Mucho más hace patente nuestra razón nuestra verdad, nuestra justicia un hecho de tan autorizado y de superior relieve como el discurso que ha pronunciado el Caudillo con ocasión de celebrarse el primer aniversario de su exaltación a la Jefatura del Estado y al mando supremo de nuestros Ejércitos.

Los augurios entonces formulados, están ya en franco de felicísimo cumplimiento y esta confirmación de promesas, esperanzas e ilusiones en lo que acrecienta la autoridad de Franco, ganada y robustecida por la lucidez de la mente, al concebir y planear como por la abnegación y fino en la realización. Hablar en Franco es hacer, y prometer es cumplir, cetera y ardentemente.

Por eso el pueblo le sigue y cualquiera que le escucha hoy, como siempre, puede comprobar la infalible seguridad de su expresión.

Los triunfos militares que con posterioridad a la aloncción del 18 de julio son los de Santander y Asturias, así como los aciertos de la gestión política y administración del Nuevo Estado, según los hace ver la ordenación del trigo, entre otras iniciativas recientes, abonan, con magnífica largueza, el crédito insuperable del Caudillo para llevar a cabo el convenio cimiento pleno de que la victoria es segura, la defensa de los intereses patrios, en los distintos órdenes de la actividad, eficientísima; los dones del trabajo y la justicia a los españoles que lo merezcan, ciertos de toda certidumbre.

Cuando ordena el Caudillo «madre de oídos a las voces de la mediación», toda España asiente con íntimo «sí» y automático convencimiento. Y es esa España la que destaca en primera línea: la juventud a que ha aludido Franco como llamada a cerrar inexorablemente el paso a todo intento intrigante, falso o mezquino, de los que un día sumieron a la Patria en el oprobio e infortunio. El día mismo en que el primer español hablaba a sus compatriotas, los hombres de Valencia se reunían en una cámara que mucho más tenía de loggia, sanedrín, antro de tenebrosas maquinaciones y en el mejor caso tertulia de compao, que de representación nacional. «esto ni el rón porque la sangre mancha hasta abrir todas las letras que titulan Congreso. De aquello, todo... La vida y la infamia sirvieron por los iguales de musa a los oradores de la falsa sesión parlamentaria, de las primeras palabras de Martí Barrio, afirmando ¡¡qué escarmiento defienden los rojos la independencia de España, hasta el discurso de Portela que no podía faltar y que ha ido precisamente a es llevar el testimonio de que la memoria les asiste y estimula en el ánimo de mixtificación como en del crimen. Y pasando por el alito de Negriñ que confía en la victoria, «sin ser optimista ni pesimista» y por otras intervenciones tan mecos como todas del azabista Velasco prietista González Peña, todos tán en el secreto de la farsa de la lidad que representan en vano.

Ni legalidad, ni legitimidad, ni sa que lo parezca. La Constitución que tratan de resucitar está muerta y cuando vivía sólo sirvió para jurar y destruir a la república contribuyendo a hundirla en el oprobio y deshonra. Conculcándola porque va contra ella toda cada uno de sus detalles de la palmita valenciana.

Los 150 diputados que se han unido—y en algunos casos bajo la coacción de—miedo—no bastan para mar acuerdos aun en el supuesto que su mandato electoral fuese válido. Y cabe preguntar: ¿dónde están demás presuntos representantes pais? ¿Cómo no hizo «Martínez Frio el íntimo elogio a los muertos? Los diputados asesinados solo den hacer acto de presentación en formas de remordamiento en la ciencia de los hombres del Frente popular. Diputados que perecieron manos de milicias rojas unos, e presentes en Valencia por la coacción de los crimenes de la república coaccionados, como antes decimos, el pistolerismo ministerial ¡¡a may de la antigua Cámara ausente o a Franco y en nuestra España el extranjero huyendo de sus congonarios y de la vida anárquica la zona roja.

El repulsivo simulacro de Valencia ha llegado a su colmo. Nadie en tan torpe engaño sobre todo desvía la vista de aquel cenagos ensangrentado escenario para nuestra España, campo de honor de banderas victoriosas que frendan la palabra serena y augusta del jefe del Estado.

Arzobispo de Sevilla, Cardenal Segura, que en breve regresará a España.

Detenciones en Barcelona

Perpignán. Entre los detenidos en el Convento de los Escolapios de Barcelona cuando éste edificio cayó en poder de la policía se encontraban Barriobero y algunos de los componentes de la banda de los manos de Eroles. Sobre estas detenciones se ha guardado en la zona roja la mayor reserva por lo que no ha trascendido al público. Se sabe que Sola de Cañizares ha entrado en la España roja y se ha prestado a cooperar en la manobra de Valencia. No hace mucho que Sola comunicó a sus amigos políticos: «no me he separado de la disciplina política de mi partido. Pero como a mí entender la España Nacionalista no ganará, mi misión estribará en servir de puente de enlace entre las derechas y los elementos de Valencia y de la Generalidad. Tengo, pues, una función histórica que cumplir».

«Sorpresa e indignación entre los que fueron sus amigos políticos de la lliga; pues huelga decir que Sola no representa ningún sector de opinión y que actúa únicamente con carácter individual.

Los dirigentes del partido a que an ter pertenecía Sola han desautorizado en términos enérgicos y categoricos que no dan lugar a dudas la posición de mencionado político.

FUMADOR:

Da de tu tabaco a los que sufren por España. niegues el cigarrillo que para ellos te pide Ob Católica de Asistencia al Herido.



DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE, 5'45 ptas. MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65. De venta en Burgos, Cacería Diaz, Guemes y en todas las Droguerías.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Liceo Zorrilla

Dirigido por los HH. Maristas Concepción, 18 Teléfono, 1334 Burgos

Desde el día 28 de Septiembre al 4 de Octubre, estará abierta la MATRÍCULA, PARA TODOS LOS ALUMNOS DEL CURSO PASADO, de Primera Enseñanza, Bachillerato y Comercio; Internos, Medipensionistas y Externos.

A partir del día 5 de Octubre, si quedan plazas libres, se admitirán alumnos de nueva entrada.

EL BACHILLERATO se estudiará por enseñanza COLEGIADA O LIBRE, a elección de las familias.

OBSERVACION IMPORTANTE. — Por falta de personal, debido a las actuales circunstancias, nos vemos obligados a suprimir el SEXTO AÑO DE BACHILLERATO, durante el Curso 1937-1938.

La apertura del Curso tendrá lugar (D. M.) durante la primera quincena de Octubre, y oportunamente se anunciará el día, por la Radio y la Prensa local.

Monte de Piedad

Círculo Católico de Obreros - Concepción, 28 - Burgos Subasta de todos los empeños vencidos

SECCION DE ROPAS: El domingo 10 de octubre SECCION DE ALHAJAS Y OTROS EFECTOS: El domingo 17 de octubre.

AVISO IMPORTANTE

- Los dueños de los lotes vencidos tienen derecho a desempeñarlos hasta el día 7 de octubre inclusive, en la sección de ropas y hasta el 14 de octubre inclusive, en alhajas y otros efectos.
- Los objetos de cada sección, estarán expuestos al público los dos días anteriores a las subastas respectivas, de diez a una y de cuatro a siete.
- En la sala de exposición se facilitarán listines.

Del frente de Aragón

Llegó en casi todo el frente. El agua de octubre que esponja las tierras y preparó los trigales de junio, que instentó y y monótona sobre el campo aragonés encharcando las trincheras, donde nuestras tropas aguardan que el enemigo se decida a dar su último y más desesperado coleteazo para responder al intento con la firmeza y la acometividad que tan gloriosas jornadas han dado a nuestro Ejército. Y mientras el agua cae, recuerdo aquella otra tarde de la semana última, también como la de hoy, hermosa y gris, en que vi llegar hasta nuestro puesto de socorro el cuerpo rojo y empapado en sangre de un miliciano rojo, a quien sus gentes abandonaron cobardemente en el campo, porque estando herido constituía un lastre para la fuga.

Anochece la jornada del viernes 24 y en el campo de Zuera aún retumbaba el cañón rojo desesperado por la derrota de sus milicianos, que acababan de perder con mucha sangre lo que a costa de no pocas vidas habían ganado en las primeras horas de la ofensiva.

Nuestras tropas, recostadas en los abrigos de las lomas descansaban del trajín de todo un día de combate sin concédérseles gran importancia a los últimos estampidos de la artillería enemiga.

Vino la noche cesó el fuego, y cuando todo el campo se envolvía en calma y sosiego, llegaron hasta nuestros parapetos las voces de auxilio que daba el desdichado miliciano, desangrándose entre unas matas de tomillos, hasta las que se arrastró buscando mejor lecho para su carne dolorida.

Nuestros muchachos, generosos y caballeros aun con sus propios enemigos, saltaron de los parapetos y recogieron al rojillo, que clamaba y se retorció con una tremenda herida en el pecho.

Poco después, vi cómo lo traían al puesto de socorro. Lívido, con los ojos perdidos en la lejanía que ellos querían conquistar, hablaba muy bajito, porque la vida se le escapaba por la rosa abierta en su pecho.

—Gracias... gracias... yo no soy rojillo... soy soldado y me obligaron... me han dejado para que me muriera solo... ¡cobardes...!

—No podía hablar más. En cada palabra perdía un aliento y el doctor, un teniente médico, con ademán suave y cariñoso, le impuso silencio.

Brillaron los listurís entre nubes de algodón que se tenían en rosa y el rostro del cirujano se iba tornando serio y preocupado a medida que sus manos tan expertas como firmes, profundizaban en la herida del muchacho.

—Mal, muy mal, no lo podremos salvar... El sacerdote, profundamente comprensivo, viendo que aquella vida se escapaba de la tierra, se aproximó al lecho donde el miliciano agotaba sus últimas energías.

—Tú eres cristiano, ¿verdad? Tú eres bueno y antes sabrías rezar... ya sé que no eres como los otros, que tú eras miliciano rojo porque te obligaron, que tú no has cometido ningún crimen... ya sabes que soy el sacerdote y si algo quieres de mí... El miliciano, ya sin habla agrandaba sus ojos como queriendo ver lo que ya no veía, y en un supremo esfuerzo extendió el brazo y alcanzó con la suya la mano del capellán. En aquella mano iban su confesión, su arrepentimiento, su vuelta a la paz espiritual que le habían obligado a perder, y el muchacho aún tuvo alientos para

besar el crucifijo que le ofrecía el cura.

Después le miraron las ropas y entre unos papeles aparecieron sus apellidos: Díaz Heras. Nada más se supo ni nada más se pudo averiguar de este muchacho miliciano rojo sin ser rojo, nueva víctima entre los millares sacrificados por los malvados dirigentes marxistas.

Nuestros soldados le cerraron los ojos y sobre su tumba, que ellos, mismos cavaron, hincaron una cruz blanca, que allí está para cuantos quieran verla con esta sencilla inscripción: «Díaz Heras. 24-9-37». No dice más, pero dice mucho. Dice que nuestros soldados, los soldados de España, tienen que recoger los heridos que abandonaron los rojos, para darles aliento, para calmar su dolor o remediar sus males y en el peor de los casos para abrirles el camino de la paz infinita.

El miliciano Díaz Heras, herido y donado por sus gentes, recogido amorosamente por nuestros soldados y atendido por ellos hasta recoger su último aliento, es el ejemplo de nuestra conducta y de nuestra caballerosidad, que ofrecemos a los que soldados de las milicias rojas, aún creen en esas infamias que a diario les cuentan sus jefes.

EL GITANO ROJO QUE QUERÍA HABLAR CON EL «SEÑORITO BAU».

Y como la lluvia sigue, vamos a recordar también aquel gitano de 19 años, miliciano rojo, que fue hecho prisionero por nuestras tropas en el sector de Zuera.

El «angelito», como todos los gitanos de verdad llevaban tres o cuatro camisas superpuestas, dos pantalones, una cazadora puesta y otra en el morral, una cara muy sucia sobre la que caía el pelo negro y «ensortijado» y unas botas de miliciano que rajaban las baldosas.

—Venía entre dos soldados con los que al parecer sostenía violenta disputa.

—¿Prisionero? —Yo prisionero? Pero mi sargento ¡si yo soy de derechas, si yo venía hacia aquí, pero lo que pasó es que «m'hán cortao» el camino! ¡Si yo me quería pasar desde el año pasado!

Como el gitano veía las risas con que nuestros soldados acogían sus protestas de «derechismo», arguyó en un arranque: —Bueno, pues ustedes concocen al «señorito Bau»? Pa ese ha votao mi madre siempre. Hombre, fine gustaría poderlo saludar, pa que ustedes se convencieran!

—Y tú ¿dónde has nacido? —Yo nací en el barrio de Jesús y María, en Tortosa, a la orilla del Ebro, mi madre es de Cartagena y mi padre de Granada y mi hermano el grande en la carretera de Cuenca.

—¿Qué tal con los rojos? ¿Vivías bien? —¡Ahí! ¡Ahí! no quedán ya ni gallineros! ¡Se está poniendo muy mal, muy mal!

Y como el gitano insistiera en que quería saludar al «señorito Bau», no hubo más remedio que decirle que le llevarían a Burgos cualquier día de estos.

LAS BAJAS DEL ENEMIGO EN EL SECTOR DE SABINANIGO

Aun cuando como al principio decimos, el tiempo ha impedido toda actividad en las líneas de combate, las fuerzas han hecho a primera hora de la mañana un reconocimiento sobre el terreno en

que se desarrollaron los combates de ayer, encontrando más de cien cadáveres rojos abandonados por los milicianos y gran cantidad de fusiles, municiones y otros efectos.

Ya anticipaba en mi crónica anterior que las fuerzas marxistas tendrían sangrientos descalabros en todos sus ataques a aquel sector. Nuestras líneas de hoy acusan una magnífica solidez, y los soldados que las guarnecen son muchachos muy foguados y habituados a combatir.

Por esto, el enemigo, pasados los primeros momentos de la ofensiva no ha podido dar un paso más, a pesar de que lo intentó repetidas veces y algunas de ellas con verdaderos alardes de hombres y material.

El centenar de cadáveres recogido esta mañana por nuestras tropas, no es sino una prueba más de la nueva derrota marxista que tanto habrá desesperado a los dirigentes rojos que tienen puesta su mirada en esta carretera de Francia que rondaban para descongestionar la franco-catalana.

En otros frentes nada digno de mención. Fuego de fusilería y algunos cañoneos y agua, mucha agua, porque la lluvia ha sido torrencial a ratos y ha llegado a inundar algunas trincheras.

EDUARDO FUENBUENA

COVADONGA

Charla por Radio Castilla

Mañana martes 5, a las nueve y media de la noche dará una conferencia desde el micrófono de Radio Castilla don Francisco Mendizábal, cronista de Valladolid, correspondiente de las Academias Española y de la Historia, quien hablará de Covadonga: glosas acerca de las glorias asturianas en la antigüedad y en el presente Movimiento nacional.

Seguramente la charla será digna de su autor, quien muchas veces ha deleitado a los radioescuchas burgaleses.

Casa en Burgos

en sitio comercial, compráramos. Ofertas por escrito a Hijos de Felipe Pérez

— H A R O —

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Señor don José Luis Corcho, de Santander.

Señor don Mario Gilvel, director general de Telégrafos.

Señor don José Caparoso.

Señor don Domingo Ismer Arroyo, director general de Correos.

DONATIVOS

Donativos recibidos en este Gobierno Civil:

Junta Administrativa de Tajamillo del Tozo, producto de una colecta entre los vecinos, 64 pesetas, parte de un donativo aplicado a varios fines benéficos.

Ayuntamiento de Masa, producto de venta de leña, parte de un donativo, 50 pesetas.

Ayuntamiento de Hormazas, 10,40 pesetas, procedente de una multa.

Barrio de Villalón, producto de una colecta entre el vecindario, seis docenas y cuatro huevos y 7,75 pesetas.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la Excm. Señora Presidenta del Patronato Pro-Heridos

Terrenos para edificar

SE VENDEN. 52.000 metros cuadrados en el centro de la Población carretera de primer orden de Madrid a Irún, antes de llegar a la Barriada Militar, urbanizado con los servicios de agua, luz, teléfono y alcantarillado.

Informes en esta Administración.

Visita emocionada a Covadonga

Día 2.

Fué ayer por la tarde, cuando el jefe de una de las brigadas de Navarra, a última hora, decidió descender desde el monte para alcanzar la gruta milagrosa. Los muchachos se lanzaron monje abajo por escarpadas abruptas y desfiladeros imponentes, como héroes de las rutas de la muerte, para llegar a la montaña de Covadonga. Lo de héroes de las rutas de la muerte no es una frase cualquiera, sino la expresión del valor que han necesitado para dominar a los rojos, que, por ser españoles —no avergüenzo de decirlo— han sido valientes en la defensa de una montaña que para ellos tenía tanto valor. La lucha fué durísima, cuerpo a cuerpo, y acabó con el triunfo decisivo de nuestros soldados, que arrancaron el baluarte a las hordas, atacándolas con bombas de mano y logrando que nuyeran al empuje de un esfuerzo que el propio jefe ha dicho que no ha tenido rival en toda la campaña.

Y llegó el emocionado momento de nuestra visita a Covadonga, que ha sido menos heroica que la de los soldados. Dejado el coche a más de diez kilómetros del santuario, hemos tenido que escalar la Cruz de Covadonga y descender por la montaña. Los caminos, convertidos en torrentes y los montes empapados por el agua que caía en tromba, no han sido obstáculos para detener la marcha. Conocemos con detalle la causa de que el coronel que manda las fuerzas decidiese entrar anoche en el santuario. Dominado el anfiteatro, se observó la presencia de mineros que se proponían poner pavosca carga de dinamita en la Cueva de Nuestra Señora de Covadonga, en la tumba de don Pelayo y en los hoteles que en otro tiempo fueron atracción de turistas y de católicos de todo el mundo. Entonces se decidió la operación, que tuvo una fase difícil y concluyó en jornadas de emoción heroica.

Nosotros hemos penetrado en el santuario y hemos recorrido la basílica. Aparte de la inmundicia amontonada por los rojos está casi intacta. La basílica no ha sufrido absolutamente nada en su estructura. Han robado el tesoro, y dedicaron la iglesia a cine y a baile. Esta mañana, en unión del canónigo señor Terán, que ha estado escondido un año entero, comprobamos que los rojos han robado también la imagen de Nuestra Señora de Covadonga. Hay otra imagen en el altar, y ante ella, los soldados prosternados de rodillas, oran.

Los hoteles, casas particulares y mansiones del clero han sido saqueadas; pero no han sido pastos de las llamas. Al cuidado de los sacerdotes, el santuario se abrirá de nuevo a la vida en esta inolvidable reconquista española. Y ahora, una plegaria ante el santuario de Nuestra Señora de Covadonga.

—(O)—

Día 3.

La guerra marcó hoy un compás de espera. Es una espera a que el tiempo mejore lo suficiente para que nuestros soldados sigan empujando a los rojos, que se resisten con la desesperación del moribundo. Hay motivos fáciles de comprender para explicar esta duración de la resistencia en los últimos confines de Asturias. Se ha llegado a una situación desesperada tal que los jefes rojos y sus secuaces no tienen opción. La huida es difícilísima y no es probable que en los pocos aviones que quedan puedan escapar en los últimos momentos arriba de una docena de cabezallas de los de más relieve. En cuanto a los autores de tantos crímenes que están perfectamente entre nosotros tendrán que rendir cuenta de sus barbaridades ante los Tribunales competentes.

Tomás y otros están, pues, en un callejón sin salida. Y esta resistencia, que tendrá carácter decisivo en muchas operaciones, es la consecuencia de esa desesperación a que van llegando los luchadores rojos en sus constantes derrotas en sus montañas y por sus valles de Asturias.

La jornada, que en los frentes ha tenido que ser, por imperativo del temporal, de calma relativa, en la capital santanderina ha marcado la fecha más optimista después de su liberación. Han jurado la bandera los alféreces de Ingenieros y de Intendencia.

El amplio paseo de Pereda donde se celebró el desfile y la plaza de los Pájaros, donde los caballeros cadetes y los

caballeros oficiales hicieron el sagrado juramento ante la cruz de la bandera y de la espada, apareció rebosante de una muchedumbre en la que se congregaban no sólo los habitantes de todo Santander sino muchísimos forasteros que llegaron de los pueblos de la montaña para presenciar la fiesta que tuvo carácter de acontecimiento.

Y os digo que fué brillante y de una sublime emoción. A las once en punto de la mañana, los caballeros cadetes y los caballeros oficiales estaban formados a ambos lados de la amplia plaza, en la que se había instalado un soberbio altar, al pie de una imponente cruz decorada con los colores nacionales. En las márgenes de la plaza por delante de las avenidas, se levantaba la tribuna para las autoridades y en lugar de honor se hallaba el general Orgaz —director de ese movimiento maravilloso de nuestra juventud que se prepara para el servicio de las armas— rodeado de oficiales y ayudantes y de las autoridades civiles y militares de Santander cuyos nombres no diré por no incurrir en omisiones involuntarias. En el altar ofició el obispo de la provincia montañesa y fueron sus acólitos familiares de Prelado. La ceremonia religiosa fué seguida con unión por todos los espectadores, y al final de ella, después que se anunció el momento solemne, subió a la tribuna don José María Oriol, quien pronunció unas brillantes y emocionadas palabras.

Seguidamente habló el señor Ruiz, haciéndolo en parecidos términos de ejemplaridad y por último el propio general Orgaz para enaltecer el acto, de tanta trascendencia militar que se celebraba, afirmando rotundamente que no hay, en la hora presente, en España, más que un camino a seguir, el de la disciplina y de la adhesión sin reservas al Caudillo, que encarna virtudes tales, que son simientes de la nueva España. Terminadas estas alocuciones, los caballeros oficiales y los caballeros cadetes juraron la bandera, y acto seguido desfilaron en columna de honor por debajo de la cruz formada por la enseña santa y la espada desnuda. A continuación se trasladaron las autoridades a la tribuna instalada en la plaza de Pereda, y ante ella desfilaron todas las tropas de la guarnición, integradas por fuerzas del Ejército, Milicias de F. E. T. de las J. O. N. S. Guardia civil, guardias de Asalto, Carabineros y los caballeros oficiales que acaban de jurar la enseña patria.

El público, en una exaltación de entusiasmo, no cesó de vitorear a las tropas que eran la representación auténtica de un pueblo en armas, que hace poco más de un mes ha liberado a esta montaña que jamás dejaron de ser leales a la Patria, y que hoy son una de las prendas más efectivas de ella. Terminado el acto oficial, los caules y los alféreces fueron obsequiados con una comida de honor, a la que asistieron las autoridades eclesásticas de Santander, reconquistada por y para España.

SPECTATOR.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HUJO DE Quintín Ruiz de Gaune VITORIA RIDA USTED EL CAPITEL GANNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.870

La fiesta del Rosario

Como en las grandes solemnidades se ha visto llena de fieles, en el día de ayer, la Iglesia parroquial de San Lesmes, donde se halla establecida canónicamente la Cofradía de la Virgen del Rosario.

De todos es sabido que en nuestra Patria se siente una gran devoción a la Virgen del Rosario y que Burgos, ya que Santo Domingo de Guzmán era natural de esta provincia, se destaca en su acendrado amor a la Santísima Virgen de las Victorias, porque sabe muy bien que la Divina Señora, en plazo breve, dará a las armas de España la victoria final en la Santa Cruzada que hoy sostiene.

Así, el manifesté ayer en su bello discurso de despedida el R. P. Daniel de Avellosa, Hijo de Santo Domingo, encargado de los sermones de la novena.

Siempre ha sido el Rosario un arma prodigiosa en los combates, como nos lo dicen la batalla de Lepanto y otras muchas y sin ir más lejos, nuestros jóvenes combatientes antes de lanzarse a la lucha contra los enemigos de la Religión y de la Patria, repasan debidamente las cuentas del Rosario.

Si todas las tardes de la novena se ha visto concurrir a la Iglesia parroquial, ayer no sólo a la procesión de la tarde, sino a la misa de Comunión general y a la solemne acudió Burgos entero.

La parte musical estuvo a cargo e profesores de Música de la S. J. C. antanoese la Misa y motetes del Maestro N. Quesada, lo mismo que la letanía cantada durante la procesión con la imagen de la Virgen del Rosario, en la que ofició el M. I. Sr. D. Antonio Alonso, en nombre del Excmo. Prelado.

También se ha visto muy concurrido el funeral celebrado a las nueve en sufragio de los hermanos caídos durante la guerra.

Durante todo el mes, a las siete de la tarde, se rezará el Rosario, se hará el ejercicio del mes y terminando con cánticos y salve popular.

Todas las tardes habrá exposición menor, excepto los domingos y días festivos, que será mayor.

Ansados de todas clases Lico. es finos, Cofiaes Aguardientes de orujo, Vermouths Vinos generosos

Mariano del Barrio Santander 36. Burgos

La Unión y el Fénix Español Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECIAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos **LUIS GALLARDO** Oficina General Mola 17 1.º — Tel. 1570

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular de 11 a 12 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lala Calvo, 18 - Teléfono 1311

CLINICA DENTAL BENIGNO ROMANOWSKI Y SOBRINO BENIGNO MIGUEL Esquina de 10 a 1 y de 4 a 6 BARRALES, 1, 1

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculosas ENFERMEADES DE LA MEL Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 CALERANDE RONINAZ, 19 1.º

Moisés Arroyo ENFERMEADES DE LA MEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 18-64 TELEFONO, 1888 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 6 TELEFONO, 1384 Consulta: de 1 a 3 y de 6 a 8

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1306

J. del Val Médico - Dentista Duque de la Victoria, 19, 1.º, 1.ª, 1.ª. (Ante Plaza del Arcobispo)

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central BULMONES Y COBAZON BAYOS 5 Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander 8, 2.º Teléfono, 1984

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1228 Consulta de 10 a 1 y de 8 a 6

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lala Calvo, 6 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexión para caballero, señora, jóvenes y niños Tardes, Pañería y Sastrería

GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

La casa más surtida

Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas Corte perfecto

Calefiteras Molinos Registradoras

GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

TINTE, 10, 1.º BURGOS

En San Cosme y San Damián

La Asociación Médico-Farmacéutica se celebró ayer la fiesta de sus Patronos con una solemne cantándose por la Capilla de Música de la S. I. C. la de «Res del Maestro Esclava, y varios motetes, con acompañamiento de orquesta.

Predicó eficientemente el Canónigo Magistral de Palencia Dr. D. Vicente Mañas Alvarez ensalzando las virtudes y especialmente la caridad de los Santos Cosme y Damián.

A la fiesta anual asistieron además de los Asociados, Médicos y Farmacéuticos burgaleses, los que a causa de las circunstancias se encuentran residiendo accidentalmente entre nosotros.

Hoy se ha celebrado un solemne funeral por los Asociados fallecidos.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

PRESTAMOS SOBRE TRIGO

La Caja de Ahorros municipal de Burgos queriendo colaborar a la solución del problema triguero, obra nacional cuya resolución es un hecho gracias a las disposiciones emanadas del Jefe del Estado de la nueva España, Generalísimo Franco que ha acudido en socorro de clase tan sufrida como es la agrícola, ha acordado la concesión de préstamos con garantía de trigo hasta la suma de dos millones y medio de pesetas.

Estos préstamos se harán al interés del 4,75 anual y se concederán por el 75 por 100 del valor del trigo que se pignore al precio de la tasa oficial.

Todos aquellos labradores a que nos pueda interesar la clase de operaciones, pueden dirigirse a las oficinas de esta Caja de Ahorros donde se les facilitarán cuantos datos deseen y los impresos necesarios para poder solicitar y realizar los referidos préstamos. Burgos 25 de septiembre de 1937. El Director-Gerente Ricardo D. Oyuelos

Lo que suplican unos bur- galeses que están en el frente

—(o)—

Los soldados burgaleses Pedro García el Basi, de Isar, y Pedro Gutiérrez de San Medel, que salieron de Burgos hace catorce meses formando parte de una Compañía

con destino en Motril, nos escriben una carta impregnada de buen humor y llena de patriotismo, rogándonos nos hagamos eco en estas columnas de una petición que dirigen a sus paisanos, consistente en que aproximándose las noches invernales, desearían poseer uno o dos acordeones (mejor lo segundo que lo primero) para acrecentar su alegría, que no será poca si algunos burgaleses atienden esta humilde petición de estos soldados burgaleses.

También solicitan cadenas con sus correspondientes medallitas para colocarlas en sus pechos que tantas veces han dado al enemigo.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el martes

A las nueve y media, de la mañana segundo llamamiento de enseñanza oficial, colegiada y libre de los cursos primero, segundo y tercero.

El jueves próximo comenzarán en este Centro las clases de los cursos cuarto, quinto y sexto.

Los cursos primero, segundo y tercero comenzarán, previo el oportuno anuncio, después que se haya hecho por la superioridad el acoplamiento del personal docente.

Burgos 4 de septiembre de 1937. El secretario, Teófilo López Mata.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS Casa fundada en 1872

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

TINTASAMAS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas. Peldreños, pedid «Radio-fix» para todos los aparatos y sistemas «Antinea» para sus hilos. Laboratorio Caransa. Rentería (Guipúzcoa). Se vende fresco, a 155 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.». AGUSTIN MORENO. Plátanos - Bananas. Exportados directamente de Canarias. Almacén depósito con hermosas Cámaras, Puebla núm. 5 (Interior). Puestos al detall Plaza Cubierta (Interior) número 34. Teléfono 2161. Se venden dos estufas y una mesa camilla. Almirante Bonifaz, 23 y 25. 2.º izquierda. Se venden camas y otros muebles y palomas mansas. Paseo de la Quinta, número 19. Varlos. Pomada Greg para úlceras, quemaduras, exzemas, herpes, granulaciones, ombrícolos y grietas. Estuche de precisión de dibujo o piezas sueltas. Caja de Pinturas y demás útiles de pintura y dibujo se precisan. Ofrecimientos a Plaza y Cia. Sdad. Ltda. — Plaza Mayor 58 2.º. De 10 a 11 de la mañana. Perdidas y extravíos. Pérdida. A una sirvienta se la ha extraviado, un billete de 25 pesetas y dos de 10 pesetas. Se solicita a la persona que lo haya encontrado lo entregue en Huerto del Rey número 10, 3.º donde se gratificará. Arriendos y hospedajes. Se necesita piso sin amueblar en sitio céntrico, calefacción, central y ser posible casa nueva construcción dirigirse ofertas a este periódico. Deseo piso. 4 o 5 habitaciones con calefacción y cuarto de baño. amueblado y moderno. Informes en esta Administración. G. M. Necesito piso amueblado. Diríjase: Puebla 38, 1.º, izquierda. Se arriendan los pastos de la Dehesa de Mazuela (Por quemada. Palencia) para mil cabezas de ganado lanar. Informará don José Díez Ramayor, Espolón 16. Se desea piso amueblado amplio con sal no importa precio. Señor Luengo, Apartado 118.

QUIERRA CUESTA LAGRIMAS Y SANGRE

Obra Católica de Asistencia al Herido

DULCIFICA LOS DOLORES DE LOS QUE SUFREN

(Se reciben donativos en el Palacio de la División)

Hermanidad de Nuestra Señora del Pilar

El Cuerpo de Correos para honrar a su patrona la Santísima Virgen del Pilar celebrará solemnes cultos conforme al siguiente programa:

Del día 4 al 11 del corriente, misa a las 8,30 en la Capilla del Internado Teresiano, rezándose la novena a la Santísima Virgen.

Los días 9, 10 y 11, habrá plática dirigida por los Rdos. PP. Marín (S. J.), Consiliario de la Hermanidad, y don Casimiro Morcallo, Vicario del Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá.

DDía 12, a las 8,30, en la S. I. B. M., misa de comunión general, celebrada por el Excmo. y Rvdmo. Señor Arzobispo de Burgos y fin de la novena.

A las once, misa solemne, interpretada por la Capilla de la S. I. B. M., con asistencia de todas las autoridades. Ocupará la Sagrada Cátedra el muy ilustre señor doctor don Pedro Riaño Campo, canónigo de la misma S. I.

Acto seguido y en los locales de la Dirección de Correos, entronización de la Santísima Virgen del Pilar, Patrona del Cuerpo, y homenaje a las madres y viudas de los compañeros caídos por Dios y la Patria.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 4 de octubre de 1937

Barómetro

A las ocho de la mañana: 768'7

A la una de la tarde: 767'8

A las seis de la tarde: 768'0

Temperaturas

Máxima a la sombra: 12'4

Mínima a la sombra: 9'4

Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana: N-S'3.

A la una de la tarde: NE-S'4.

A las seis de la tarde: NE-O'6.

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS. CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS, ESPECIAL EN ENVASES PARA FERROGARRIL: — — — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE BURGOS RAYADOS — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — — ERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 11 - BURGOS

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. — BURGOS Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, desorden de estómago, eventraciones y medicación para cada caso. APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN» construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Los camaradas y las Escuadras que han de prestar servicio de guardia, los próximos días en la carretera de Madrid son los siguientes:

Guardias para el día 5: jefe de día, camarada José Fernández Lasgoffi, y Zulueta, subjefe de la 3.ª Falange de la 2.ª Centuria.

Escuadra 17, Carretera de Madrid. Escuadra 18, a las siete y media de la mañana, Campo de la Serna.

Día 6. jefe de día, camarada Vicente González de Requété.

Escuadra 28, Carretera de Madrid. Escuadra 29, a las siete y media de la mañana, Campo de la Serna.

Día 7. jefe de día, camarada Ramón Prieto de Requété.

Escuadra 30, Carretera de Madrid. Escuadra 31, a las siete y media de la mañana, Campo de la Serna.

Se ordena a todos los camaradas componentes de la Escuadra 17, que sin falta ni pretexto alguno, se presenten en esta Jefatura local, el miércoles día 6, a las 20 horas en punto.

Todos los jefes de Escuadra se presentarán en esta Jefatura local, de 5 a 7, de la tarde, el día que a su Escuadra le toque de guardia.

A los que les corresponda en domingo o día festivo se presentarán el día anterior a su servicio.

Necesitando 30 camaradas la Centuria de Burgos que presta sus servicios de orden y policía en Bilbao, se pone en conocimiento de los camaradas que deseen inscribirse para dichos servicios se pasen por el Cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., de diez a una y de cuatro a seis.

SECCION DE PELAYOS

Todos los Pelayos que deseen pertenecer al Grupo de Enlaces y Transmisiones de la Plana Mayor, deberán presentarse en su Cuartel del Carmen el martes día 5 al jefe de dicho Grupo Carlos González Díaz.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y duras, ojos de gallo, yunaguas y lunetas

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 160 plias. — Por correo, 2 plias FARMACIA RUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

¡ LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Notas de la Alcaldía

Se recuerda a todos los pastores de cebada que antes del día 10 del actual tienen obligación de presentar en esta Alcaldía (Negociado de Abastos), declaración jurada de existencias.

Esta declaración es distinta de la que deben presentar antes del día 5, con los demás artículos y ganado que posean, en la que incluirán también dicho cereal.

Tribunales

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero sobre lesiones, que se siguió contra Isidro Peña López se ha dictado sentencia absolviéndolo libremente, declarando de oficio las costas.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

Cuentas del material diurno CIRCULAR

Todos los señores maestros y maestras, propietarios interinos, sustitutos, suplentes, provisionales, mas los hoy suspensos y en el Ejército, se servirán remitir con urgencia a este Sección cuentas justificadas y reintegradas en forma de todo el material diurno que hayan percibido (cada uno rendirá lo que ha cobrado) hasta el día de hoy, bien entendido que de no verificarlo se les obligará al reintegro de las cantidades que no justifiquen debidamente y conforme, proporcionalmente, al presupuesto aprobado para 1936. En el año 1936 se ha cobrado solo tres trimestres y nada por adultos. Los señores alcaldes darán cuenta de la presente circular a todos los arriba citados, bajo su responsabilidad.

Burgos 4 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.—El jefe de la Sección, P. Saldaña.

Escuela de Música del Orfeón Burgalés

A partir de esta fecha queda abierta la matrícula para asistir a las clases de solfeo y piano durante el curso de 1937 a 1938.

Horas de inscripción: Por la mañana de 12 a 2 y por la tarde de 6 a 8 en el domicilio del Orfeón, San Lorenzo 31 y 33.

Las clases comenzarán el día 4 de octubre. Burgos 23 de septiembre de 1937.—El secretario, Gonzalo D. de la Lastra.

Notas.—El importe de la matrícula es solamente de cinco pesetas por todo el curso. Para los orfeonistas o sus hijos la matrícula es gratuita. Tienen, por lo tanto los amantes de la buena música ocasión propicia, y en condiciones plenamente económicas para dedicarse a su estudio y perfeccionamiento. La enseñanza está a cargo de un nuevo y competidísimo profesorado.

Conforme a lo determinado por el reglamento se admiten también inscripciones de socios orfeonistas de ambos sexos.

Diputación provincial

CEDULAS PERSONALES.

Esta Corporación en sesión celebrada el día 25 del pasado mes de agosto acordó abrir en esta capital el periodo voluntario de cobranza del impuesto de cédulas personales del presente ejercicio, por plazo de dos meses, que empezará a contarse desde esta fecha y terminará el día 31 de octubre próximo.

Estando en el ánimo de la Comisión Gestora no conceder más plazos que los dos meses que se señalan, los contribuyentes no deben dejar para los últimos días el proveerse de las cédulas, esperando acudir desde el comienzo del periodo voluntario a sacárselas, o tomarlas en su domicilio contribuyendo así a la normalidad en la recaudación del impuesto y ayudando patrióticamente a la Diputación para que pueda atender con puntualidad las múltiples obligaciones que sobre ella pesan en estos momentos.

Burgos 1.º de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El presidente accidental, Buenaventura Conde.

Blanco

SALON DE SEÑORAS SAN PABLO, 14

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Vida local

Notas de Sociedad

VIAJEROS DISTINGUIDOS. Han llegado a nuestra ciudad el distinguido señor ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Alfonso Jaraz y su distinguida señora doña María del Pilar Franco Bahamonde, hermano político y hermana respectivamente del Jefe del Estado.

Noticias varias

Los jefes oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan se presentarán con urgencia en la primera Sección del Estado Mayor del Sexto Cuerpo de Ejército para un asunto que les interesa:

Don Joaquín Ruiz Jiménez. Don Celestino Paris Magnes. Don Francisco Rosel Vilalomba. Don Luis Echevarría Carrá. Don José María Salyatella Roca.

Isidoro Vargas García de 50 años peón, con domicilio en el barrio del Hospital del Rey, ha sido asistido en la Casa de Socorro de una fuerte contusión en la cadera izquierda y erosiones en el brazo del mismo lado, de pronóstico reservado, producidas en un accidente de trabajo.

Quando trabajaba en una obra de la calle de la Victoria, se cayó un ladrillo que fué a dar en la cabeza del albañil Salvador Alvarez Sobrino, de 16 años, que habita en la calle de San Pedro Cardena, 13, resultando con una herida a coltajo en la región frontal, de pronóstico reservado.

Al evitar ser atropellada por una camioneta, se desprendió del vehículo una botella de oxígeno, alcanzando a la anciana Florentina Tembo, de 80 años, que habita progreso, 25, causándole la fractura de la tibia y peroné de la pierna derecha por su todo inferior, de pronóstico reservado. Se la asistió en la Casa de Socorro, pasando al Hospital Provincial.

OBRA DE LA PROPAGACION DE LA FE. Mañana martes, 5 del actual, tendrá lugar, en la Sacristía de la Merced, a las seis de la tarde, la junta general de Reglamento, a la que deben asistir todos los caballeros y señoras pertenecientes a dicha Obra.

TIENDA ASILO. Donativo.—Don Luis Valero presidente de la Cruz Roja Española en esta capital, ha entregado un saco de arroz y otro de alubias en concepto de donativo para las atenciones de este benéfico Establecimiento.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien justifique ser su dueño, se halla depositado un reloj encontrado en la vía pública por donª Pilar Martínez Conde.

El coronel de Artillería en situación de disponible don Mario Sánchez Sánchez se presentará en esta Capitanía Negociado de Asuntos generales para un asunto que le interesa.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 5, martes, San Plácido y compañeros mártires: rito simple; color encarnado. Misa de estos Santos; oración segunda «Defiéndenos»; tercera a voluntad que puede sustituirse por la de la paz Gloria, Prefacio común. Lo mismo en la Merced. Es lícito celebrar misas votivas privadas y de difuntos.

En el Carmen también los Santos Plácido etc., más la oración segunda del domingo anterior; tercera «Defiéndenos»; cuarta por la paz. La misa conventual con color verde, del domingo anterior, segunda oración de los Santos mártires; tercera «Defiéndenos», cuarta por la paz. No se dice Gloria ni Credo. Prefacio común.

SAN COSME.—Novena del Pilar. A las seis de la tarde, después del rosario habrá novena rezada a Nuestra Señora del Pilar.

SAN LORENZO.—Corte de Honor a Nuestra Señora del Pilar. Solemne novenario del 4 al 12. A las seis y media de la tarde, exposición, estación, rosario, sermón por el muy ilustre señor don Félix Arraras, plegaria, reserva e himno.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Elena Benito Maeso, María Ruiz Santamaría, Carlos García Andujar, María Herrero Cubillo.

Defunciones.—Emilio Guñón Serrano, de Bascos del Ebro, 23 años, Hospital Militar.

María del Carmen García Calvo, de Burgos, 8 meses, Fernán González 25.

María Concepción Oviedo Basurto, de Burgos, 8 meses, San Esteban 27.

Gregorio Torrecilla Conde, de Quintanilla San García, 69 años, Hospital provincial.

Donata María Pérez de Tapia de Villadiego, 19 años, Hospital provincial.

Regina Santamaría, de Burgos, 56 años, Hospital provincial.

María Nieves Martínez Gutiérrez, de Burgos, un mes, Huerto del Rey 18.

Emilio Díez Sancho, del barrio de Cortes 6 años, dicha barri

Fragmentos de otros artículos o anuncios que se ven en el margen derecho de la página.